



满满新期待

跨年夜,本报记者探访街头巷尾,看点点微光点亮申城

唯愿家人平安 新年收获更多

本报记者
曹博文

昨天下午5时02分,2024年最后的夕阳与申城的天空吻别,而在今晨6时05分2025年元旦的朝阳升起前,万千灯火点亮了这个跨年的夜晚。街巷里新挂上连串的红灯笼,商圈里闪烁着光彩夺目的大型花灯,远郊不时绽放出朵朵璀璨烟花……但人们会发现,星星点点的荧光才是夜晚本来的底色。它可能是不打烊商场展柜上的射灯、夜宵面馆的招牌、车水马龙中网约车的车头灯、街头小贩自带的小台灯,甚至是24小时公园里保安的手电筒光……昨晚或许是一个普通的夜晚,但是人们心中的期待让它与众不同。



■ 跨年夜,南京路步行街街上人流如织,来自河南的顾玉在小小的“灯塔”售货亭里向顾客介绍上海特色伴手礼 本报记者 曹博文 摄

帮我包装几根带走。”“草莓味的今天还有吗?”“叔,我又来了。”箱子里,山楂果、草莓、糯米、青提……都是同学们常吃的口味。

截至晚上11时半收摊,孙道民卖出了85根糖葫芦。谈到2025年的打算,他说,“最近,有同学说烤红薯能做成巧克力、抹茶等不同的口味,说不定会受欢迎,我打算年后就去嘉定的培训班学一学。”

店招灯光里的坚持

跨年夜里,不少人会欢聚到午夜,甚至更晚。虹口区天宝路上的面馆老板贾敏早就预料到深夜里的商机。“为了今天,我们多准备了三成的备料”,贾敏告诉记者。

今天凌晨2时,白色灯光里的腾腾热气成了最好的招牌,小店一层的六张座椅已经满员。与此同时,店小二正将成袋的萝卜、青菜和肉类搬进厨房,各种面条早就把冰箱塞得满满当当。“现在好像各家店都爆单了”,一位穿着红袄的外卖小哥推门走进店里,他的语气也异常兴奋。煮肉汤的咕咚声、店员和老板的吆喝声、外卖接单提示声、客人的聊天声混杂在一起,搅动着小店里暖暖的烟火气。2025年,贾敏打算将面馆开成24小时营业的店,方便更多的人。

手电筒灯后的担当

昨夜,有的地方热闹,也有的地方安静。刘建国是和平公园的安保班长,专与夜色打交道。在深夜,这座24小时公园会发生许多事,而这些秘密,他全知道。问路的骑手、醉酒的居民,还有无数被“马大哈”落在公园里的手机、衣服、证件……在巡逻中,他带领的保安团队帮助了一个又一个人,一面又一面的锦旗塑成了这位东北大汉的成就感。每晚,一束束手电筒的灯光,会将这里的角角落落都照亮。

“为了确保安全,我们的打卡点分散在各个角落,有的在拱桥的护栏外侧,有的在假山上的某块石头,还有的在一棵树的后面”刘建国说,从傍晚6时30分到清晨6时30分,12个小时里,他要进行12次巡逻,拍摄60张打卡照片。“希望公园里面一直安全,没有意外发生”,这就是他的新年愿望。跨入2025年的那个瞬间,刘建国正在一处小广场上,天空中能看到星星闪烁,不远处,一对情侣正在深情相拥。

展柜射灯下的梦想

晚上6时,喜欢热闹的人们再次让南京路步行街成为一条“河流”。在“河流”正中,一座圆柱形的“灯塔”引人驻足,这是一个售货亭。来自河南的顾玉在这里卖雪花膏,人流的增加让她兴奋。五湖四海的游客,来自世界的面孔……小小的橱窗像一个画框把一名女顾客吸引过来。“这个是反转巴黎香水味道的,试试看……”顾玉打开样品盒,轻巧挑了一小块涂在女顾客手背上,香味在空气中漾开。昨夜,从下午4时到晚上11时半,同样的话、同样的动作,顾玉要说上、做上百次。晚11时,一对来自马来西亚的夫妇成为她跨年夜最后的顾客,他们想带几盒回去送给家人。“今天时间过得真快,一眨眼就2025年了”,顾玉感叹。新的一年,她希望能和岗亭的团队一起,有更多的提成,赚得更多。

车流灯海里的奋斗

人流的增多也让网约车司机进账更多。晚8时,夜色里车灯流动,四十出头的网约车司机边晟正行驶在北横通道上。他刚刚在南京西路接了客人。此

前,他才把孩子和他的玩伴送到附近。边晟说,订单路线不远不近,是最好的了。从早上7时到现在,他已经开了三百多公里的订单,平均每小时能赚40元。这个月,他早已完成了考核任务,还拿了500元的超额奖。边晟觉得,2024年他最有成就感的事情是获得了平台“接单达人”和“五星楷模”三级徽章。

“跨年时,我应该收车了,正好接儿子回家”,边晟说,对于新年,他说,唯愿家人平安。

摊贩台灯下的温暖

“今天学校附近的人流明显少了,同学们一定都出去玩了”,在上海财经大学武东路校区西门,卖糖葫芦的孙道民对记者说。

一年前,由于尝到孙道民卖的糖葫芦好吃,一位上财的学生主动邀请他来大学门口售卖,还帮他拉群宣传,称他“糖葫芦叔叔”,甚至提供“专业意见”。孙道民说,同学们经常帮助附近物美价廉的小商贩,今年他们还用同样的方式帮助了一位“蛋糕阿姨”。

一个折叠凳,一个塑料箱,再加上一盏折叠白色小灯,这就是孙道民的摊位。晚上9时,学生下课了,来买糖葫芦的同学三五成群。“今天我爸爸过生日,

父母收到最好的“新年礼物”

欢迎欢迎!“元旦宝宝”



■ “元旦宝宝”悦悦和爸妈的合影 本报记者 徐程 摄

2025年新年的钟声刚刚敲响,1月1日0时01分,在上海市第一妇婴保健院东院产房,体重3305克的健康女宝“悦悦”就在众人的期盼中呱呱坠地,她也是2025年一妇婴的首位“元旦宝宝”。

当千家万户还沉浸在跨年的“仪式感”中,上海各大医院产房也在紧张又幸福地期待着新生命的降临。新年第一天,申城“元旦宝宝”组团贺新年,给这座城市带来了一份新生的喜悦。

“悦悦”的小名源自父母对这份喜悦的铭记。“预产期就是今天,没想到宝宝如约而至,这么准时地来了。希望她健康快乐成长,以后我还想教她学古筝呢!”“悦悦”的妈妈张女士是名古筝老师,她激动地表示。

0时20分,在中国福利会国际和平妇

幼保健院徐汇院区产房内,迎来了2025年该院第一个新生命的降生——一名体重2895克的健康女婴。刚刚晋升爸爸、宝妈的冯先生和刘女士相识于校园,这是两人的第一个孩子。“她可能是迫不及待想给我们一个惊喜,才挑了今天这个特殊的日子。”冯先生说。2025年对这个小家庭来说可谓“双喜临门”——刘女士将在6月迎来自己的博士毕业。爸爸说,虽然还没想好,但会取“一”字加入宝宝的名字,一来自己的名字中有“万”字,万里挑“一”;二来是希望宝宝将来能拥有独一无二的人生。

新生命代表着新希望。跨年夜的产房里热闹又忙碌,还有好几位“元旦宝宝”组团来报到啦——

凌晨2时02分,国妇婴奉贤院区,吴先生和石女士也迎来体重3220克、身长50厘米的健康女婴。作为二孩家庭,夫妻两人已育有一子,如今小家庭“好”事成双。

凌晨3时许,一妇婴浦西院区急诊接待室接收了一名即将分娩的产妇。3时50分,体重3355克的男宝诞生,成为一妇婴西院新年首个出生的“元旦宝宝”。宝妈张女士幸福地说,因为大宝哥哥是牛年生的,叫“牛角”,二宝弟弟就取小名为“龙角”。

记者获悉,截至上午8时,已经有12个“元旦宝宝”在一妇婴平安降生。

本报记者 邵阳

掌声一片!今晨,黄浦区打浦路339弄4—5号、6—7号以及打浦路303弄27—28号旧住房综合改造项目二轮签约以100%高比例生效。

一大早,瞿溪路1111弄28号五里桥街道瞿中居委会,居民区党总支玉芳戴着红围巾站在门口,笑盈盈迎接居民代表。居民们来了,互问新年好,乐呵呵的,因为,大家刚刚创造了一个旧改新纪录。

339弄、303弄项目,不寻常。这是2010年世博会后五里桥街道辖区的首个旧改项目,也是黄浦区第一个多产权类型混合、成套房屋与不成套房屋交织、居住用房和非居住用房叠加的旧住房综合改造项目。

速度,是居民区引以为豪的新纪录,从启动到完成二轮征询,仅5个月。速度快,一是居民改造意愿强烈,二是党建引领有力、专业服务到位。

打浦路339、303弄房屋始建于上世纪50年代,包含三幢“小梁薄板”房屋及

新年一百分,居民心更暖

部分沿街商铺,涉及居民235户,单位3户,共计238户。房屋老旧环境差,居民改造意愿强烈。2024年7月,黄浦区房管局牵头启动了“打浦路339弄、303弄旧住房综合改造项目”,拟原址改建实施改造。改造后,原居住面积不减少,通过局部加层扩建结合地块间调整安置为每户居民配备独用的厨卫设施,实现套内成套。同时,加装电梯、增设地下非机动车库。

“一轮征询后,三个月里都在精雕细琢‘一户一方案’。”82岁的居民陈望亮笑着说。

三年后,等改造项目完成,居民们将看到不一样的居住环境——周边小区修缮、“美丽家园”建设齐发力,打造功能完备、环境优美、风貌鲜明的精品小区,实现房屋“内外兼修”、小区功能提升、区域整体焕新。旧改,就是要聚民心、汇民智、解民忧。五里桥街道、永业集团采取“驻点包片”,成立工作小组,就居民关心的政策口径、方案调整、利益诉求、矛盾纠纷等问题提供“个性化”服务,联得上人、进得了门、坐得下谈,在政策范围内为居民争取利益最大化。其中,三会制度、街区党建共治联盟、“零距离家园”理事会,整合资源,为后续方案实施提供坚实支撑。

今天,打浦路345号旧改基地公示栏里,一个鲜红的数字赫然在目:100%!数字里,跳动着速度、决心和信心——签约率100%,新年也要过成100分,让居民们笑得更多、心里更暖。

“接下来的大量工作还会遇到不少困难,大家一起努力,所愿皆能成,加油!”计玉芳又笑了。

本报记者 姚丽萍



■ 今天上午,居民在旧改基地合影留念 本报记者 陈梦泽 摄